

**Бюро  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС.  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области**

**ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!**

# *К подо* **КОММУНИЗМА**

издается с октября 1934 года

№ 27 (4049) ◆ Суббота, 3 марта 1973 года ◆ Выходит три раза в неделю ◆ Цена 2 коп.

## **передовая читателья**

# **КУЛЬТУРА ОСЛУЖИВАНИЯ**

**АРТИЯ и правительство придают большое значение развитию торговли. Первая заповедь торговых работников — постоянная забота о покупателе, о все более полном удовлетворении его различных запросов, предоставлении ему различных услуг и удобств. Товар должен стремиться вкусно, по-домашнему притягивать зд в столовой, продавец — заботливо и внимательно обслуживать покупателя. В основной своей массе торговые работники — люди добрые, заботливые, внимательные. Но, к сожалению, есть и такие, которые своим бездушием, невоспитанностью, бесактностью, а порою и еще хуже, нечестностью наносят большой урон делу торговли и обслуживания.**

**Ю культурное обслуживание — это не только вежливость. Это и максимально полный ассортимент основных и сопутствующих товаров, и удобная их выкладка, сокращение времени покупателя приобретения покупок, броская реклама, квалифицированная консультация продавца и оказание дополнительных услуг.**

**Немало предпринятых торговли и общественного питания уже сейчас могут служить образцом высокой культуры. В их числе коллекции магазинов «Рассвет», «Самара», столовых № 2 орса нефтаницы, которые вышли победителями в конкурсе «За высокую культуру обслуживания, отличное оформление, торгового зала, витрин, лучшую организацию предпраздничной и праздничной торговли».**

**Одним из эффективнейших методов торговли является самообслуживание. Например, в поселке нефтаницы хозяйки предпочитают магазин «Радуга» другим, так как там можно купить необязательные продукты, не выставая в длинных очередях ни в кассу, ни продавцу. В магазинах «Рассвет» и «Снежинка» продавцы хоть не знают таких условий для работы методом самообслуживания, но работают все товары, повседневного спроса держать в отделе фасованными, чтобы тем самым избавить покупателя от выставления в длинных очередях. В этих двух магазинах работают столы азота на товары достаточного ассортимента, стол саморасчета, витрины здесь разношерстные и разношерстные торгуют по предпринимателю. А что мешает другим торговым предприятиям проводить это же?**

**То же самое используют и другие в тишине с формами торговли, чтобы продажи товаров (разрозненые, разносные, торговля по общим со свободным доступом покупателей, выставки-продажи). Извините, не занимается вопросами внедрения самообслуживания речного порта.**

**Очень перспективна для внедрения самообслуживания за счет онтакции и переборудования имелют филиалы геологии, научного института, строителей. Однако в этих коллективах почему-то проявляют сердечником во внедрении прогрессивных форм торговли, слабо тыгают возросшие потребности покупателей.**

**Следует во многом зависеть от умения продавцов консультировать покупателями, тактично приходить им на помощь в выборе товаров. Ведь сколько еще людей уходят из магазина с обновками лишь потому, что им не помогли подобрать нужную вещь.**

**Переход на самообслуживание, создание столов заказов в магазинах и на промышленных предприятиях, внедрение в практику этих других услуг — все это важные элементы, из которых складывается культура обслуживания. А широкое применение на практике, использование опыта передовых магазинов, столовых — одно важнейших условий социалистического горевнования в этой области.**

**А. КНАУБ, заведующий  
торговым отделом горисполкома.**

## **Раньше срока**

**Доступно выполнение плана бурового коллектора объединения Запсиббурнефть. 27 февраля были проконструированы и спущены метры из 100 тысяч сваренных. Раньше срока справились с месячными заданиями управления — нефтегранитика, Мамонтова, нижнегородского УБР № 1, рабочая экспедиция глубокого бурения. Первенство по объединению держат нижнегородцы.**

**К. ЗАЛЬЦМАН,  
наш нешт. корр.**

**Это буровики Г. М. Левина (на их счету с начала года 9.055 метров), Б. В. Китаева (8.905), В. Т. Гречана (8.690). Четвертой идет бригада Героя Социалистического Труда мастера М. И. Сергеева из Нефтеюганска. И пятое место за бригадой Г. П. Еренина. У него с начала года пробурено 7.474 метра.**

**К. ЗАЛЬЦМАН,  
наш нешт. корр.**

**Успешно выполняют планы в обязательства сургутские нефтеразведчики: 26 февраля они завершили Февральский план — 6000 метров.**

**По-прежнему в строительстве лидирует коллегия С. И. Зиновьева. 28 февраля эта бригада выполнила квартальный план, набрав 4600 метров. Используя ее ведет проводку № 26 на Когольме с опережением графика.**

**Радует своими успехами бригада С. И. Урусова. Этот коллектив за 14 дней февраля пробурил на скважине № 67 Боровского месторождения 2250 метров.**

**и. ШЕМОДА,  
наш нешт. корр.**

# **ГОД — РЕШАЮЩИЙ, ТРУД — УДАРНЫЙ**

**Президиум Сургутского района профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности подвел итоги социалистического соревнования на строительстве сургутского участка нефтепровода Самотлор — Тюмень — Альметьевск за период с 19 по 25 февраля. Вот имена передовиков. На ноготочной сварке первое место, почетный вымпел и денежная премия присуждены бригаде монтиджиков М. М. Мазигова из СУ-4. При задании 60 стыков они сварено 76. На вывозке пластины на трассе отличились водители погрузчиков Е. Ф. Герасимов, А. И. Вечеря, М. С. Киселев, М. К. Зашкунов, на работе гравийной экипаж экскаватора ЭГ-1 Е. Б. В. Ермакова.**

**В прошлую среду победителям соревнования прямо на трассе были вручены почетные вымпела и денежные премии. Вручали их председатель профсоюза В. И. Шеломенцев и заместитель председателя одесским агитации и инспекции обкома КПСС Б. Н. Широбакин.**

**Ю. ЖУЙКОВ.**

**Первые сто тысяч кубометров древесины заготовили лесорубы района. Этой показатель выше графика решающего года на пятьдесят.**

**Весьма вклад вносит коллекция Агадского участка. На его счету 52 тысячи кубометров. Всегда за лидером идут лесорубы Юрия Мухинки.**

**И. ЯСКОВЕЦ,**

**наш нешт. корр.**

# **НА ВСЕ РУКИ МАСТЕРА**

**ЭКРАН**

**ОСВОЕНИЯ**

**ФЕДОРОВСКОГО**

**ЛЮДИ разных профессий занимаются обустройством Федоровского месторождения. Разные судьбы и разные характеры. Но объединяет их сегодня горячее стремление выполнить стоящие перед ними задачи точно и в срок.**

**Александр Ушанов (снимок вверху) возглавляет комплексную бригаду СУ-16. Начиная с рубки леса на трассе и кончая опрессовкой коллектора — все операции на строительстве трубы на Федоровское могут производить ребята его бригады. Сам бригадир — опытный строитель, на трассах трубопроводов работает пятый год. В эти дни члены бригады Ушанова закрепляют анкерами или опускают трубы в траншею.**

**Сварку этажерки под монтаж булатов концевой сепарационной установки на товарном парке ведет бригада из СУ-4, которую возглавляет В. Коломеец. Сложные сварочные работы выполняет Анатолий Трекслов (снимок внизу). В бригаде сложилась хорошая традиция — каждый в ответе за качество, за выполнение задания товарища в срок. Это условие неизменно в работе Трекслова.**

**Монтаж КСУ необходима закончить не позднее 25 марта, поэтому темпы здесь растут с каждым днем. Сварена основная часть каркаса, приступили к монтажным операциям установки оборудования.**

**Л. ПЕТРОВА,  
Фото Ю. Филатова.**

# народный контроль

## НА ПОЛСТАВКИ

В индивидуально-коммунальной инспекции треста Сургутгазстрой выявлены грубые нарушения финансовой дисциплины. Нарушается законодательство в работе по совместительству. Как известно, закон запрещает работу по совместительству в подчиненных и подконтрольных организациях и предприятиях.

В ЖКХ на полставки было приватовано 11 человек из индивидуального хозяйства. Их и создано для того, чтобы обслуживать наружные и внутренние сети канализации, водопровода и электросети в домах коммунальной инспекции. Всего за 17 месяцев 1971—1972 года работникам ПСХ, занимавшимся по совместительству в жилищно-коммунальном хозяйстве, было выплачено 6 тысяч 520 рублей.

В августе 1972 года по записке заместителя управляющего трестом Ч. И. Ярыгина в ЖКХ на временную работу было приватовано 7 студентов. Их было поручено отремонтировать здание детской поликлиники. В записке была определена сумма зарплаты студентам — 5 тысяч рублей.

На основании распоряжения за счет завышения объема работ и неправильного применения расценок и норм было незаконно выплачено заработная плата 2 тысячи 282 рубля. Неправильно также оплачивалась заработка плата художнику Турину. Ему незаконно выплачено 1423 рубля.

Городской комитет народного контроля обсудил вопрос о грубых нарушениях финансовой дисциплины в ЖКХ треста Сургутгазстрой. Было признано к сведению заявление руководителей треста о том, что они наведут порядок в работе конторы.

Управляющий трестом Ю. И. Фабрикантов подписал приказ, согласно которому начальник ЖКХ Д. А. Бабкин и его заместитель Л. М. Воронилова от занимаемой должности освобождены. Разрабатываются меры по улучшению работы конторы.

**С НЕПРЕДСКАЗУЕМЫМИ**  
Судя по нефтяникам Сургута сдача в эксплуатацию первых жилых домов серии Лензинии. Позади механизмы строительства и монтажа зданий. И вот, наконец-то, два дома, известные под номерами 12 и 13, были переданы в государственную комиссию. Недоренты не получили высокой оценки специалистов. Более того, на финишне строительства в работу подрядных организаций вмешался комитет народного контроля.

Комиссия установила в крайне низком качестве смонтированных конструкций и деталей. Столлярные изделия, изготовленные на деревообрабатывающем заводе в Сургуте, имеют повышенную влажность. Доски для пола острошли плохо, встроенная мебель прикреплена к стенам ненадежно. Аксессуары в отдельных местах шесть подъездов дома № 12 устали и сломались вскоре после ухода строителей.

Небрежно были выполнены электромонтажные работы, покраска полов, побелка потолков. Обои со стены отвалились спустя

некоторое время.

С большими нарушениями правил выполнены сварочные работы. Имеются пробки в батареях, стояки отопления, водопровода и канализации,

на устранение которых израсходовано 12 тысяч 696 рублей.

Городской комитет народного контроля строго наложил виновникам некачественного строительства крупного

строительства нефтегазодобывающего управления М. Д. Семаку обвинил строгий выговор.

Комитет указал главному инженеру филиала института Лензинии И. С. Пукачу на слабый авторский надзор за ходом строительства крупнопанельных домов новой серии.

Объявлено взыскание директору деревообрабатывающего завода Г. П. Менчикову за некачественный выпуск продукции.

Городской комитет народного контроля потребовал от группы и постов народного контроля домостроительного комбината, деревообрабатывающего завода, треста Сургутгазстрой, его подразделений, нефтегазодобывающего управления, а также администрации застройщика народного контроля за слабый контроль за ходом строительства жилья, объектов культуры и бытования начальника участка СУ-22 В. К. Михно.

За слабый контроль за ходом строительства жилья, объектов культуры и бытования начальника генподрядчика строительного управления № 9 В. И. Михалевскому, начальнику отряда капитального

панельных домов новой серии в микрорайоне нефтяников. Приведен демонстративный расчет из начальника специализированного управления № 22 А. Н. Бонченко, начальника КММУ-3 Ю. В. Басильева, начальника участка СУ-22 В. К. Михно.

При этом взыскание за нарушение правил выполнения отдельных работ из-за неудовлетворительного монтажа систем отопления и водопровода квартиры не раз заливалась водой.

За слабый контроль за ходом строительства жилья, объектов культуры и бытования начальника участка генподрядчика строительного управления № 9 В. И. Михалевскому, начальнику отряда капитального

## ПЕРВЕНЦЫ НЕ РАДУЮТ

Члены комиссии установили в крайне низком качестве смонтированных конструкций и деталей. Столлярные изделия, изготовленные на деревообрабатывающем заводе в Сургуте, имеют повышенную влажность. Доски для пола острошли плохо, встроенная мебель прикреплена к стенам ненадежно. Аксессуары в отдельных местах шесть подъездов дома № 12 устали и сломались вскоре после ухода строителей.

Небрежно были выполнены электромонтажные работы, покраска полов, побелка потолков. Обои со стены отвалились спустя

некоторое время.

## ТЕПЛЫЙ ДОЖДЬ ЗИМОЙ

Каждый, кто проезжал или проходил по улице Северной, не мог не обратить внимание на разбитую дорогу. Выбивки, ямы, канавы начинаются от магазина культ товаров города № 6 и кончаются вблизи улицы Строителей.

Дорожное полотно, укрытое за зиму толстым слоем снега, теперь размыто горячей водой. Откуда она? Из сетей отопления и водопровода, которое эксплуатирует индивидуальное хозяйство треста Сургутгазстрой.

Огромные потери воды не только по улице Строителей. Недавно был затоплен подвал кирпичного дома № 3. Крайне ненадежны подвалные сети системы отопления КПД-1 по улице Строителей. На протяжении

уже двух зим в докольном этаже здания идет теплый дождь, там можно принимать горячий душ.

Вода, без которой «и ни туда и ни сюда», прежде, чем поступит в квартиры, пройдет немалый путь. Надо добывать холодную воду из артезианских скважин, подогреть ее в котельных установках, по трубам послать в дома. Вполне понятно, что каждый кубометр горячей воды стоит денег и так просто вымыть ее из улицы никто не имеет права.

Группам поста народного контроля следовало бы обратить серьезное внимание на работу наружных хозяйств города, не допускать потерь тепла.

## СПИСАНЫ НА ДРОВА

Районная газета не раз обращалась к теме бережного хранения и разумного расходования строительных материалов, производительного использования техники и механизмов.

Вполне понятно, что большинство грузов у нас используется по назначению. Построены уже десятки домов из привезенных панелей и кирпича, на нефтяных промыслах работает самое современное оборудование и машины, которыми сургутские нефтяники научились в совершенстве управлять. Но ГРЭС доставили тысячи тонн оборудования, основная часть его уже установлена и дает энергию.

Между тем в городе не единичны случаи утраты и разбазаривания материальных ценностей. На протяжении ряда лет идет разговор о крайне плохом хранении строительных материалов на предприятиях треста Сургутгазстрой и других строительных организаций. В управлении производственно-технологической комплектации треста занесен учет основных средств. В результате небрежного хранения, халатности бесхозяйственного отношения только на складе № 3 пришло в негодность огромное количество материалов. По этой причине в 1972 году списано ценностей на 200 тысяч рублей.

На склады домостроительного комбината в свое время поступило 5 тысяч 810 кубометров оконных и дверных блоков. Половина их приведена в негодность, разукомплектована и теперь списывается на дрова. Сухая штукатурка, древесноволокнистая плита все еще хранятся под открытым небом, подвергаются атмосферным осадкам, портятся.

Низкая требовательность руководителей к материально-ответственным лицам порождает практику списания ценностей по различным, порой парадоксальным причинам. Старший инженер отдела снабжения завода железобетонных изделий Ю. В. Кузнецов списал простыни, пододеяльники на общую сумму 182 рубля, как «утонувшие». Акт утвердил главный инженер ДСК В. И. Купферберг. С подтверждением кладовщиками УПТК треста Сургутгазстрой списаны без акта как малоценный инвентарь утлы, полуушки, меховые пальто, подушки, одеяла, валенки, матрацы на общую сумму 3 386 рублей.

На складах прачечной СУ-16 под открытым небом стоят разукомплектованные дорогостоящие изолировочные машины. И эта техника ждет списания по истечении сроков длительного хранения.

В отношении бережного хранения материалов исписано много бумаги. Изделия

## ВМЕСТО ТАКСИ

Сергей Николаевич Долматов — старший производитель работ строительного управления № 2. Под его началом работают десятки людей. В его распоряжение автобаза № 4 выделяет автомашину самосвалы. Вокруг после нового года Долматов заболел. Врачи нашли у него острый радикулит и выписали больничный лист.

Лечиться следовало чрезвычайно, точно исполнять предписание докторов. Но на такое характер у старшего проработа. И в дни болезни он был тесно связан с производством. Особенно прочные были контакты у него с водителями ЗИЛ-555 № 81-15 Сибирьинским и Шабуровым. Почти каждый день в течение месяца машина приходила к квартире Долматова, и он развозил на нее по городу как на такси.

Вполне понятно, что за использование государственного транспорта положено расчитывается. Прораб платит шофера сполна, праща, не из собственного кармана. За время своей болезни Сергей Николаевич подписал Сибирьинову и Шабурову 26 таинственных накладных. Управление № 8 уплатило автобазе по фиктивным документам 210 рублей 73 копейки.

Портянка организации СУ-2 разбрасывала машины рабочим и строителям накладных. Прораб платит за возмещение ущерба Долматов уплатил в государственный бюджет 3 тысячи рублей — таково размерное городского комитета народного контроля.

Прогулки по городу на самосвале обошлись Сергею Николаевичу в 600 рублей. И. ГРИГОРЬЕВ.

На склады домостроительного комбината в свое время поступило 5 тысяч 810 кубометров оконных и дверных блоков. Половина их приведена в негодность, разукомплектована и теперь списывается на дрова. Сухая штукатурка, древесноволокнистая плита все еще хранятся под открытым небом, подвергаются атмосферным осадкам, портятся.

Низкая требовательность руководителей к материально-ответственным лицам порождает практику списания ценностей по различным, порой парадоксальным причинам. Старший инженер отдела снабжения завода железобетонных изделий Ю. В. Кузнецов списал простыни, пододеяльники на общую сумму 182 рубля, как «утонувшие». Акт утвердил главный инженер ДСК В. И. Купферберг. С подтверждением кладовщиками УПТК треста Сургутгазстрой списаны без акта как малоценный инвентарь утлы, полуушки, меховые пальто, подушки, одеяла, валенки, матрацы на общую сумму 3 386 рублей.

Давно пора покончить с преиеребежительным отношением к народному достоянию. Никто не имеет права разбазаривать и губить материальные ценности, которые доставляются нам с большим трудом и которых крайне необходимы городу. Городскому комитету народного контроля следует принять решительные меры, пресекающие любые факты разбазаривания народного достояния.

Г. МИХАИЛОВ, нач. экон. корр.

# БЮРО Технической Информации

Многосистемный цветной телевизор, принимающий цветные передачи «ПАЛЬ», «СЕКАМ», «ИНТС» и черно-белые программы 10 стандартов мира, разработан в Электротехническом институте связи им. М. А. Бонч-Бруевича. В его состав входит приемник и несколько цветных видеоконтрольных устройств.

## Многосистемный телевизор

Аппаратура, принимающая изображение на любом из 12 телевизионных каналов, будет устанавливаться на судах морского и промышленного флота, на самолетах международных авиалиний.

## КЕРАМЗИТ В ФИЛЬТРАХ

Обычно для очистки питьевой, оборотной и сточных вод применяется кварцевый песок.

Однако для этих целей можно использовать и различный в промышленных дробилках керамзит. Он является широко распространенным материалом и потому обходится предприятиям дешевле кварцевого песка. Новый способ очистки предложен в Куйбышевском машиностроительном институте.

## АВТОМАТ НА СКЛАДЕ

Автоматическое бесконтактное устройство, созданное сотрудниками «Гидроэнергомрома», позволяет грузчику-штабелеру самому разобраться в сложном складском хозяйстве. С его помощью штабелер автоматически отыскивает заданную ящичку склада, переключает в нужный момент скорость привода, укладывает ящики забирает груз и возвращается в исходное положение.

Устройство автоматического адресования и управления негрузочно-разгрузочными работами отличается небольшими размерами, высокой надежностью и устойчивостью вибрации и непредвиденных температур, простотой схемы, что дает возможность изготовить его на любом промышленном предприятии.

## ЛУЧШЕ „ДАУГАЕЫ“

Испытания, всесторонняя проверка показали: новая домашняя установка АДМ-б сокращение «Даугаеы» и других предшественников. Во-первых, она заметно повышает (в расчете на единицу животных) производительность, снижает на двадцать процентов затраты труда.

Агрегат, оснащенный молонпропоредом, предназначен для десенажа коров в стойлах. За час он способен принять молоко от 117 животных.

## По пескам и болотам

На трассах строительства магистральных трубопроводов (особенно в северных районах) заболоченные и овоинчатые участки становятся нередко «кинем преткновения». Действительно, задача не из легких — прорыть траншею иноческим многокилометровой длины, если сама почва не «держит» технику.

Конструкция ходовой части (катки на арочных шинах) и чистое удельное давление на грунт позволяют новой машине Казанского экскаваторного завода не только передвигаться по любым дорогам, болотам, пескам, но и перевозить легкие грузы водоемы. Болотный экскаватор «ЭКБ» отлично работает на самых неустойчивых грунтах — за минуту он вынимает ковшом 15 кубометра почвы.

## НОВИНКИ ВДНХ



На ВДНХ ССР демонстрируют приборы, механизмы, приспособления, повышающие производительность труда на промышленных предприятиях, стройках.

На выставке макеты нефтепромыслового управления имени Серебрянского И. Я. Володина (слева) демонстрирует универсальный газовый пыльник, предназначенный для шайки деталей большого и малого размера. Перед форсункой установлены большие пыльники, внутри которых размещены другие — меньшего размера. Маленький пыльник легко может быть выведен из большого при помощи затвора, расположенного в рукоятке. Годовой экономический эффект — 18 750 рублей.

Шумно становится в классе, вот захлопали крышки парт, и веселым криком открылась улица. Здравствуй, лето! Впереди — три месяца каникул. Гляди на жизнерадостные лица ребят, не радуется только учитель. Потому что зонта девчушки, вытирая слезы, покидают голову, не спешит за спортивниками, в этот маленький сказочный видом, не прощаются, покидает класс. Они уже на следующий год не придут к нам на уроки вместе со всеми. Они — второгодники.

Первая в жизни ребенка tragedia. Многие после этого долго не могут прийти в себя и пополняют ряды тех, которых в школе зовут «трудными». Вот поэтому педагоги постоянно в поиске, ищут новые и совершенные методы борьбы с этим аллом.

Учителя для воспитания в каждом ребенка прилежания, стремления к познанию мира, интереса к наукам привлекают не только индивидуальные методы обучения и воспитания. Они привлекают к этому и опыт своих коллег, сообща работают над тем, чтобы решить проблему второгодничества.

Каждая школа работает над единой какой-то темой. О результататах поиска учителя доказывают на педагогических совещаниях в форме гвардейского отчета, подкрепляя георгиевские выдачи практическими мероприятиями. Вот такой творческий отчет недавно состоялся и в средней школе № 1. Учителя в течение двух лет работают над темой «Призывное обучение и пути совершенствования урока». Дело это новое, такие отчеты будут проводить и другие школы. Вот поэтому рассказать о первом творческом отчете и хотелось бы подробнее.

На педагогическом совете зашел большой разговор о проблемном обучении. С докладом по обобщению двухлетнего опыта выступила директор А. А. Цыбулько, и все учителя привлекли активнейшее участие в его обсуждении. Главная задача

урока сейчас — не излагать готовые знания, а организовать активную мыслительную деятельность учащихся. Создание проблемной ситуации на уроках рассматривали на заседаниях методических секций. Успехи и недочеты обсуждались на педсоветах, партийных собраниях. Хорошо прошли в школе педагогические чтения, на которых учителя выступали с докладами из опыта работы «Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках химии» (учительница Н. П. Маковецкая), «Если интерес к урокам русского языка» (М. М. Иличина).

Был проведен методический мессычник. Методический урок пополнился дополнительными итогами уроков и чеклистами о морфологии, рекомендациями. Частично обобщен опыт работы преподавателя филологии Т. А. Худикова по теме «Эффективные методы проверки и учета знаний учащихся по биологии». Н. П. Маковецкой — «Коммунистическое воспитание учащихся в процессе обучения химии».

Ныне уже всеми педагогами школы признано, что основным направлением в дальнейшем совершенствовании учебного процесса стали активизация познавательной деятельности учащихся, внедрение активных форм обучения, развитие самостоятельности уча-

щихся в учебном процессе. Создание проблемной ситуации — необходимое условие возникновения активной деятельности учащихся. Решение этой методической приемом хорошо наблюдалось на открытых мероприятиях в этот день.

Урок математики. Тема — «Применение тригонометриче-

## ЗАЧНЫЙ РАЗГОВОР В УЧИТЕЛЬСКОЙ ИТОГИ ДВУХ ЛЕТ

ских функций для решения задач практического характера». Ведет урок преподаватель В. В. Базар. Четко определены начальная и воспитательные цели урока, умело применяются на лыжные пособия, актива работают ребята.

На уроке филологии в 7 классе по теме «Птицы леса» и становкой вопроса Т. А. Худикова, отличник зарядного с разведением РСФСР, созда проблемную ситуацию, которая разрешается благодаря актива, итоги учащихся. Урок у нас не началась, изучая новую тему, в последнюю из гор, кто ребята, всего тот что они узнали о лесных птицах и их проприягий, рекомендациями. Частично обобщен опыт работы преподавателя филологии Т. А. Худикова по теме «Эффективные методы проверки и учета знаний учащихся по биологии». Н. П. Маковецкой — «Коммунистическое воспитание учащихся в процессе обучения химии».

Еще мероприятие, проведенное в этот день, — это семинар по статье «Советская литература в годы Великой Отечественной войны». Но скажу, что гвардейская работа учителей по этому вопросу показала и качеству уроков, и условия есть целом по школе, соответственно количество уроков, которые появляются в классах, восторгом всеми.

И. РЕДИКУЛЬЦЕВА, заведующий городским методическим кабинетом.

*Модерн о творчестве*

## И работать и жить интересно

Вот уже пять лет мне хорошо знаком крепко сложенный молодой человек, с лица которого не сходит добродушная улыбка. Это — Виктор Алексеевич Середа, начальник первого участка СМУ-8.

В Сургут он приехал в 1967 году по направлению после окончания Горьковского инженерно-строительного института и был назначен прорабом. Виктор Алексеевич привил себе как знающий, думающий, грамотный инженер, умеющий организовать дело и руководить коллективом. «Человек он принципиальный и требовательный к себе и подчиненным», — говорит бригадир плотников коммунист М. А. Бушев. — На такого всегда можно положиться. Умеет работать с людьми. К деловым предложениям относится со вниманием. Строг и справедлив.Правде смотрят в глаза».

В управлении и сейчас помнят, что, когда Виктор Алексеевич возглавлял комсомольскую организацию, жизнь молодежи проходила живо и интересно. Не забывали спорт, вместе с коллективом пожарной части часто ставили концерты художественной самодеятельности.

Работал парень неплохо. Но вот летом 1971 года надумалось ему уехать на родину. И только полгода смог прожить Середу в Сургуте. Вернулся. При-

глашили работать во многие организации, туда, где его знали. А Виктор заявил: «Нет, буду трудиться только в родном коллективе. И никакая бальше не уеду».

— Виктора Алексеевича вновь назначили на ту же должность, — говорит старший инспектор отдела кадров Г. С. Малахова. — Да и как его не принять, если в коллективе он всеми уважаемый человек.

Середу отправили на отставший участок — строительство жилых домов, детского комплекса, школы в поселке Белый Яр. Наш «часток» введен в передовую. А произошло это потому, что начальник участка умел опираться на актив из передовых рабочих. Бешено ведет борьбу, не давая спуску любителям выпить, прогуляться. В коллективе около ста человек, и каждый знает, что те, кто побывал в медвагонителе, не получат очередной отпуск в летнее время, и пока не докажут делом, не будут поощрены.

Разговариваю с прорабом Игорем Алексеевичем Водолесовым. — Немалая заслуга Середы в том, что мы в 1972 году построили на Белом Яру восьмилетнюю школу, дав возможность детям учиться дома и не ездить в Сургут.

Примеров тому, за что уважают Середу, немало. Как вспоминает

члены начальника общества Юрий Азаров недавно беседовал с ним о работе. Веролюбник, которая хотела уволить. Рабочий, в чём признала Виктор Алексеевич сумел убедить девушку оставаться работать.

Дел и пирожок у Середы много. Он руководит школой физкультурно-оздоровительной группы, в которой занимаются 25 слушателей — рабочие участка. Известен как один из пасадателей горсуда. Но вскоре этот человек в аварии погиб. Он пример в труде, в быту, обществе. На него большая опора, за них идут дети. Середа правильно понимает свой служебный долг, свое место в жизни.

Секретарь комсомольской организации Раиса Ильинская сказала вот что:

— Жаль, что Виктор Середа по возрасту уходит из комсомола. Но если он попросит рекомендацию для вступления кандидатом в члены КПСС, мы с радостью и охотно дадим. Человек правильно воспитан и своим примером воспитывает других.

С таким людьми интересно жить и работать.

И. АФАНАСЬЕВ, наш наст. корр.

# ПАНОРАМА НЕДЕЛИ



— Артисты приехали! — Спешите все в красный уголок! Эти восхитительные изображения из прошлых вечеров неизменно вызывают интереса на Федоровском лесогородческом. В гости к строителям, сварщикам, механизаторам, постоянно живущим на трассе, приехали с концертом участники

## ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### Песни над тайгой

художественной самодеятельности аппарата администрации Слюдянского района — аплодисменты зрителей были искренними и горячими. Торсопники современные лирические песни, стихи. И пусть некоторые номера были не отработаны и на ли-

концерте Слюдянской. В репертуаре самодеятельных артистов были современные лирические песни, стихи. И пусть некоторые номера были не отработаны и на ли-

ца исполнителей часто налегала тема смущения — опять смены временных жителей Острова.

С. Денисов, заместитель начальника СУ-16.



## ПОД ФЕВРАЛЬСКИМ СОЛНЦЕМ

Многолюдно было в этот день у станции «Орбита». Разноцветные флаги, яркая одежда любителей лыжных прогулок, спортивная форма участников городского комсомольско-профессионального кросса и теплые лучи февральского солнца — все это создавало предпраздничную атмосферу на месте старта. Большое количество болельщиков, сожалеющих, что они сегодня не на пьедестале, подчеркивало значимость со- бытия.

Участие в лыжном кроссе пришло, поскольку с первых же метров лидировали постоянные победители — мужчины из десяти спортивных коллективов города. Согласно положению о проведении соревнований в завет хоккейного первенства должно входить 5 лучших результатов на дистанции 10 км у мужчин и 3 км у женщин. Забегая вперед, скажу, что в полном составе могли выступить только команды НГДУ имени 50-летия СССР и городской детской спортивной школы.

После общего передела участников кросса, на котором главный судья соревнований В. Зыбалов отдал рапорт о готовности команд: секретарю горкома комсомола Г. Пономареву, был дан общий старт женщинам. Через 13 минут 45 секунд первой финишировала Любовь Богатова (ДЮСШ). Второе место заняла Людмила Новик (АТК). Это, собственно, ни для болельщиков, ни для участников не было сюр-

призом.

Л. РЕУТ.

## СПОРТ

### РЕКЛАМА — ДВИГАТЕЛЬ ТОРГОВЛИ

## РЕКЛАМА — ДВИГАТЕЛЬ ТОРГОВЛИ

Работники книжных магазинов города взяли повышенные социалистические обязательства: к 15 декабря выполнить план товарооборота, а план по продаже книги — к 5 декабря. В первые два месяца решающего года планировали книгорынок план по товарообороту выполнены на 120 процентов.

В книжных магазинах города внимание мы уделяем рекламе политической и технической литературы, стараемся красиво оформлять витрины, пропагандируем книги, об успехах работников промышленности и сельского хозяйства в стране.

В этом году мы будем шире внедрять в практику выезды с книжными базарами непосредственно на предприятия для поддержания постоянного контакта с покупателями. Планируем организовать несколько больших книжных базаров. Все это поможет нам выполнить высокие обязательства и привлечь в магазины больше любителей книги.

А. ПУРТОВА, председатель местного комитета книгорынка.

## • ЛЮБИТЕЛЯМ КНИГИ

• Твои люди, СЕВЕР

Любит своих подопечных зверовод Елена Степановна Толстогузова.

— Да и как же иначе, — говорит она. — Многие из них рождаются слабыми, беспомощными, приходится выхаживать.

На снимке: зверовод из совхоза «Тундринский» Е. Толстогузова.

Редактор А. ЗУБАРЕВ

## СПРАВКИ

### Показывает «ОРБИТА»

## Нефтяники — победители

В честь Дня Советской Армии в городе проводилась военизированная эстафета. В ней приняли участие 9 команд.

Легкоатлетический кросс, лыжная гонка с оружием, переноска раненых, метание гранат — вот основные этапы эстафеты, лидировали в которой спортсмены из НГДУ имени 50-летия СССР. Второе место заняла команда АТК, третье — Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции.

## «ОКТЯБРЬ»

3 марта — КИНОСБОРНИК. Начало в 11, 13 часов. «СКАЗАНИЕ О РУСТАМЕ». 1 и 2 серии.

Начало в 15, 18, 21 час. 4 марта — «СКАЗАНИЕ О РУСТАМЕ». 1 и 2 серии. Начало в 12, 15, 18, 21 час.

## «РУБИН»

3 марта — «МЕЧЕНЫЙ АТОМ». Начало в 17, 19, 21 час. 4 марта — «СЕМНАДЦАТЫЙ ТРАНСАЛАНТИЧЕСКИЙ». Начало в 14, 16 часов. «СВИТОВЫЙ СО ШПАГОЙ». Начало в 9, 21 час.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Школа-интернат — срочно посещение, кладовщица.

База материально-технического снабжения Газотранспортной грузчиков-столярщиков.

Обращаться: ул. Декабристов, 1 «а». Просезд автобусом до остановки «Обская».

Нефтегазодобывающая экспедиция — токарь, фрезеровщик, дипломированных газоэлектротехников, электромонтажников по обслуживанию буровых, поваров в буровые бригады, помощников поваров.

Горыбко — срочно продавцы продовольственных товаров, кассиры.

Передвижная механизированная колонна — машинисты.

Строительство для работы на тракторах T-100, экскаваторщики, сувородители и теплоходы «Костромич», междугородники, матросов.

ССУ-1 — срочно автоскреперы, экскаваторщики, шоферы дорожных рабочих.

6 МАРТА ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ

в Международному женскому дню. 8 марта проводят магазин № 1 шестого округа.

Не забудьте поздравить своих жен, сестер, подруг. Посетите выставку.

Магазин деревообрабатывающую квартиру в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: ул. Московская, 21 «а», кв. 6. Лаптей (в воскресенье).

Магазин благоустроенных двухэтажных квартир в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: ул. Московская, 21 «а», кв. 6. Лаптей (в воскресенье).

Магазин благоустроенных двухэтажных квартир в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: промбаза № 14, Кирзовский, 31, коттедж (бесчетных часов).

Учебное здание в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: промбаза № 14, Кирзовский, 31, коттедж (бесчетных часов).

Магазин благоустроенных двухэтажных квартир в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: промбаза № 14, Кирзовский, 31, коттедж (бесчетных часов).

Магазин благоустроенных двухэтажных квартир в г. Сургуте на равнину из двухэтажного дома Кустинской области или в г. Омске на Новосибирскую.

Обращаться: промбаза № 14, Кирзовский, 31, коттедж (бесчетных часов).

На снимке: Сургутская гидроэлектростанция, сегодня днем в городе ожидаются переменчивые облачности, без существенных осадков. Ветер юго-западный, слабый до умеренного. Температура воздуха — минус 10-12 градусов.

На снимке: Сургутская гидроэлектростанция, сегодня днем в городе ожидаются переменчивые облачности, без существенных осадков. Ветер юго-западный, слабый до умеренного. Температура воздуха — минус 10-12 градусов.

Заказ № 753. Тираж 11368.

## • ПРОГУЛКИ

Поезда здоровья полюбились москвичам. Это ведь веселый отдых на природе, новые встречи, новые друзья.

На снимке: поезд здоровья доставил отдыхающих в пригород на один из станций в 40 километрах от Москвы.

Фото Л. Устинова (АПН).

**НАШ АДРЕС**  
И ТЕЛЕФОНЫ:

626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 1-90, заместитель редактора и отдел народного хозяйства, жизни национального населения и отдел информации — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел народного хозяйства, жизни национального населения и отдел информации — 2-67, отдел писем — 0-18, директор типографии — 3-21, бухгалтерия типографии — 1-08.